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l'alta missione di ricercare degli strati e delle 
cave di combustibile e di altri utili minerali, ma 
anche di far delle accurate investigazioni per la 
ricerca dei nominati minerali fertilizzanti, i quali 
non solo daran grande aiuto alla nostra produzione 
agricola, ma faran cessare la necessità che ora 
ci tribola di comperare molte di queste materie 
all'estero, e con l'andar del tempo possono anche 
costituire una fonte importantissima della nostra 
esportazione. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Chimirri, ministro d'agricoltura e commercio. 
Intendo l'importanza che hanno per noi le ma-
terie fertilizzanti, e non mi rifiuto di secondare 
il consiglio che mi viene da un uomo tanto com-
potente come l'onorevole Visocchi. 

I saggi fatti finora non sono incoraggianti ; ma 
non bisogna arrestarsi per questo. 

L'argomento è interessante e giova ritentare 
nella speranza di ottenere migliori risultati. 

VisOCChi. La ringrazio. 
Presidente. Così rimane approvato il capi-

tolo 45. 
Capitolo 46. Miniere e cave - Retribuzioni ad 

amanuensi addetti agli uffici minerari, lire 9,800. 
Capitolo 47. Servizio geodinamico - Stipendi 

al personale {Spese fisse), lire 15,932.50. 
Capitolo 4 y . Servizio geodinamico - Spese di 

ufficio, istrumenti, libri, locali, ispezioni e mis-
sioni, lire 13,000. 

Capitolo 49. Meteorologia - Stipendi ed inden 
nità (/Spese fisse), lire 49,083. 

Capìtolo 50. Meteorologia - Spese d'ufficio, lo-
cali, libri, riparazioni d'istrumenti e loro siste-
mazione negli osservatorii, ispezioni e missioni, 
lire 12,000. 

Capitolo 51. Meteorologia - Retribuzione al 
personale straordinario, lire 7,400. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Siauci. 
Slacci- Sebbene io non sia molto tenero dei 

servizi di meteorologia, e soprattutto di quei ser-
vizi, che vanno con quel nome, ma che rappre-
sentano altre cose, tuttavia non posso fare a meno 
di dire due parole a favore di certi straordinari, 
i quali lavorano presso l'ufficio centrale di me 
teorologia e sono molto malamente retribuiti. 
Essi hanno una retribuzione, che è inferiore a 
quella, di cui godono gli uscieri nel medesimo 
ufficio. 

Mentre questi poveri straordinari lavorano più 
degli straordinari degli stessi Ministeri, i quali 
godono uno stipendio dalle 100 alle 180 lire, essi 
non ricevono che 74 lire al mese. 

Dunque io, in vista delle loro mansioni, le quali 
non sono facili e sono laboriose, più laboriose 
assai di quelle a cui attendono i loro colleghi, 
pregherei il ministro di voler prendere in consi-
derazione questa mia raccomandazione di mi-
gliorare, per quanto si può, la loro sorte. 

Presidente. Onorevole ministro, ha facoltà di 
parlare. 

Chimirri, ministro d'agricoltura e commercio. 
La questione degli straordinari è, come suol dirsi, 
sul tappeto. Tutti si agitano per migliorare la 
propria sorte. 

Dal canto mio ho preso un provvedimento ra-
dicale, e non ammetto nuovi straordinari al Mi-
nistero, perchè sulle prime molti fanno ressa per 
entrare, contentandosi di poco e poscia si lamen-
tano che la mercede è scarsa. {Benissimo!) 

Sono mai pagati, e nondimeno le domande per 
esservi ammessi fioccano a centinaia. 

Non ammettendone di nuovi si potrà, senza 
aggravio del bilancio, migliorare a poco a poco la 
condizione di quelli, fra essi, che da parecchi 
anni prestano lodevolmente l'opera loro. 

Presidente. Rimane così approvato questo ca-
pitolo 51. 

Capitolo 52. Meteorologia - Compensi e sussidi 
al personale addetto all'ufficio centrale di meteo-
rologia, lire 1,600. 

Capitolo 53. Sussidi ordinari ad osservatorii 
meteorici e termoudometrici e di montagna, lire 
21,000. 

Capitolo 54. Concorso nelle spese di annuo 
mantenimento del nuovo osservatorio astronomico 
e meteorologico in Catania e dell'osservatorio 
centrale dell'Etna, lire 1,466.67. 

Capitolo 55. Istituti di credito e di previdenza 
- Stipendi ed indennità (/Spese fisse), lire 36,620. 

Onorevole ministro, accetta la proposta ridu 
zione che fa la Commissione ? 

Chimirri, ministro di agricoltura e commercio. 
L'accetto. 

Presidente L'onorevole Danieli ha facoltà di 
parlare su questo capitolo. 

Danieli. In questo capitolo, tra lo stanziamento 
proposto dall'onorevole ministro e quello della 
Commissione, vi è una differenza ... 

Presidente. Non esiste più perchè il ministro ac-
cetta lo stanziamento della Commissiore. 

Danieli. ...perchè non fu accettata la nuova spesa 
che l'onorevole ministro aveva aggiunto per lo 
stipendio di un attuario incaricato di esaminare 
i bilanci tecnici e l'impiego dei premi delle im-
prese d'assicurazione. 

Colgo l'occasione per richiamare brevemente la 


